

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo [que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Jueves 24 de Enero de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 669

Un diputado agrario interpela al ministro de Agricultura sobre la revalorización del trigo

TEMAS DEL DIA

- ACTUALIDAD AGRARIA -

Continúa la expectación alrededor de las entrevistas de Lerroux con Gil Robles y de las conversaciones de los cuatro jefes de las minorías gubernamentales, o sean los radicales y los de la CEDA, los agrarios y los demócratas de Melquiades Alvarez.

—¿Qué cree usted?— me pregunta un periodista.—¿Entrará otro más de la CEDA? ¿Entrará otro agrario? ¿Hace cuestión de gabinete Melquiades lo de la cartera de Instrucción pública?

—Mire usted, contesté con entera naturalidad; yo soy un soldado de fila y acataré lo que me dispongan los jefes, pero yo, como agrario, renunciaría a toda participación en el Gobierno a cambio de encontrar un ministro de Agricultura, verde o rojo, amarillo o tornasolado, que consiguiera una cosa: que se vendiera el trigo.

Ese es el problema central de España y no sólo de Castilla. Toda mi vida he visto que la economía nacional y la prosperidad de los negocios ha girado siempre alrededor de la cosecha. Una buena cosecha proporciona dinero al labrador, y como éste no es avaro, ni sordido, ni siquiera ahorrativo, el dinero que sacaba de vender el trigo lo entregaba sin mermas, a través de los comerciantes, a los productores de artículos industriales; y los viajantes de comercio veían en sus cuadernos y notas de pedidos el verdadero barómetro de la prosperidad nacional.

Esos catalanistas que todavía se aferran en su Estatuto, deben saber que Cataluña vende al resto de España «cocho veces más» de lo que compra, y si los labradores no tienen dinero ¿de qué van a vivir los industriales?

Yo había oído repetir muchas veces aquel viejo refrán castellano: por mucho trigo nunca es mal año; pero ahora resulta que con abundancia de trigo está resultando un año pésimo para los labradores. Todo este régimen de tasas y posturas, de guías y de inspecciones, de juntas y justicias, no consigue el fin verdadero de la economía agraria: que se venda el trigo.

Para mí el remedio es único: que el Estado intervenga como comprador y saque del mercado ese sobrante de la cosecha, que todo el mundo reconoce que es pequeño, pero que, sin embargo, produce un tremendo efecto moral de pánico y desmoralización en los productores. Hace veinte años el labrador vendía sus productos porque siempre encontraba quien se lo comprase. Todo era cuestión de precio. Ahora el único efecto de las tasas y guías ha sido suprimir los compradores. ¿De qué sirve que la «Gaceta» diga una cosa si la realidad dice otra? Por algo se ha dicho siempre en nuestro país, para motejar a un embustero, que miente más que la «Gaceta».

No hay más remedio que buscar un comprador de trigo, y ese no puede ser más que el Estado. La otra mañana, hablando con el señor Cortadí, el actual subsecretario de Agricultura, que es hombre de talento, de sana intención y de probada seriedad, le oí decir que había que pensar en descomponer el mercado triguero sacando las toneladas que pesan sobre él, descomponiendo, demoliendo, perturbando la natural salida de la cosecha. ¿Por qué no se hace? ¿No hay dinero? Dinero es lo que sobra. Atiborrados están los Bancos y la prueba está en

que se ha bajado en una cuarta parte el interés de los mismos. El señor Marraco se alaba, con razón, de conseguir dinero para las obligaciones del Tesoro medio por ciento más bajo que lo consiguió el señor Carrer. Nada se consigue con guardar el dinero sin empleo útil. Pero si en vez de guardar dinero se guardase trigo se conseguiría, por de pronto, entonar los mercados y se formaría un repuesto, una reserva (me guardaré muy bien de decir «stocks», que sirve de garantía para un año de mala cosecha y evitase la necesidad de importar, pues Castilla tiene la experiencia dolorosa de que cuando se abren las fronteras se cierran tarde y con daño.

¿Es que el Estado necesita «silos» para guardar el trigo que compra? Yo sé que hay muchos comerciantes y muchos industriales que cederían, gustosos, sus paneras para ese menester. Pero aun sin esta oferta espontánea tiene la ley de Orden público en el simple estado de prevención (sin llegar al de alarma ni al de guerra), medios eficaces para que el Gobierno tenga a su disposición los locales que necesita.

No sé cómo estará constituido el Gobierno al abrirse las Cortes, pero los agrarios debemos pensar en un tesoro que a investigar un fenómeno que se produce con independencia de nuestro deseo y de nuestra conveniencia, y hubiera deseado comprobar por mí mismo las observaciones de los demás, aun a trueque de ser engañado sobre el país por los medios poderosos que utiliza el Estado soviético para desorientar a los turistas. Hoy acabo de satisfacer en parte ese deseo, no porque yo haya podido realizar un viaje por la Federación de Repúblicas Soviéticas, sino porque ha llegado a mí por un nuevo libro en que un antiguo amigo mío cuenta las impresiones de una excursión rusa por Leóngrado, Moscú y tierras del Volga. No es lo mismo, naturalmente, recibir las impresiones de un conocido, aunque sea íntimo, que recogerlas directamente, pero tampoco es igual leer lo que escribió un desconocido, cuya solvencia, interés y dignidad se ignoran, que poseer los antecedentes del testigo de los hechos que narra, sobre todo, cuando se puede asegurar que pudo ser engañado pero que intencionadamente no nos engañará.

Este viajero a que me refiero, tuvo siempre una acuciosa voluntad de penetrar en la psicología de los pueblos extraños. Pude comprobarlo con ocasión de un viaje que juntos hicimos, hace años, por tierras checas. Es, además, muy independiente en su pensamiento y muy despreocupado de los habituales prejuicios de los demás. Después de leer el libro, puedo añadir que siente una oculta simpatía por el régimen ruso, que ni él mismo ha llegado a descubrir. En la temporada no muy corta en que ha permanecido en Rusia, ha gozado de libertad relativa para escurrirse, se ha relacionado con españoles residentes allí, y no ha recibido de los poderes del Estado ninguna molestia que le prevenga contra este.

Con estos antecedentes no parece despreciable el testimonio de este testigo. Veamos cual es, en resumen su opinión, tal y como la expone en el final de su libro, como resumen de sus impresiones: «Encuentro, por de pronto, diez, tres cosas que a mí me harían desgraciado: la negación

de la libertad, el ambiente de miedo que se respira y la intranquilidad fanática de los que mandan». Quisiera llamar la atención del lector sobre el hecho de que antes de resumir así su pensamiento ha relatado el autor fielmente, sin acritud, pero con firmeza, la precaria situación económica de los súbditos del país que ha recorrido, la persecución que sufren en sus creencias religiosas, la falta de espiritualidad de sus relaciones familiares, la chabacanería de la propaganda por el Estado, la carencia del comercio libre, la desaparición del hogar, en suma, el quebranto que ha advertido en todos aquellos valores morales y materiales que son los más caros a cualquier pueblo de la tierra. Y sin embargo, más que todo eso, con ser tan estimable, le ha impresionado la carencia de libertad que advierte.

«El que no cierre los ojos y quiera ver, termina al fin por percibirlo, por adivinarlo— escribe—. No tiene más que reparar en las miradas recelosas de las gentes, en las medias palabras, en las súbitas «espantadas» del que, estando hablando, y sin saber por qué desaparece... Un mendigo vergonzante se acerca a pedirle una limosna, se trabaja una breve conversación y de pronto el peticionario con ojos asustados ruega el silencio y súbitamente desaparece. El corresponsal de un periódico extranjero, persona bien acreditada en el país, ha recibido la visita de nuestro amigo y departe con él sobre temas generales de máximo interés. De pronto llaman a la puerta y el periodista investiga quien entra, amarillo y descompuesto. Las hijas de un embajador, de Rusia en el extranjero, en el curso de una conversación frívola, dan a conocer que por su deseo, vivirían fuera de Rusia con su padre. ¿Por qué pues no es así? se les pregunta. Varían la conversación. Pero luego alguien aclara que el Gobierno las mantiene en rehenes para evitar más defecciones entre los diplomáticos que sirven en el extranjero. Un astrónomo ruso trabaja amistad con el viajero a bordo de un barco moscovita. Al tercer día no sale de su camarote. Va a buscarle. «Al abrir la puerta y encontrarse conmigo no pudo dominar un gesto de sobresalto y de impaciencia. Enseguida susurró: Perdóneme usted que le suplique procure no verse conmigo a solas; podría tener para mí consecuencias enojosas».

Una interesante descripción de la Rusia de hoy

Hace tiempo sin embargo que no basta esta literatura. En general es apasionada y defectuosa, más bien dedicada a la propaganda de una tesis que a investigar un fenómeno que se produce con independencia de nuestro deseo y de nuestra conveniencia, y hubiera deseado comprobar por mí mismo las observaciones de los demás, aun a trueque de ser engañado sobre el país por los medios poderosos que utiliza el Estado soviético para desorientar a los turistas. Hoy acabo de satisfacer en parte ese deseo, no porque yo haya podido realizar un viaje por la Federación de Repúblicas Soviéticas, sino porque ha llegado a mí por un nuevo libro en que un antiguo amigo mío cuenta las impresiones de una excursión rusa por Leóngrado, Moscú y tierras del Volga. No es lo mismo, naturalmente, recibir las impresiones de un conocido, aunque sea íntimo, que recogerlas directamente, pero tampoco es igual leer lo que escribió un desconocido, cuya solvencia, interés y dignidad se ignoran, que poseer los antecedentes del testigo de los hechos que narra, sobre todo, cuando se puede asegurar que pudo ser engañado pero que intencionadamente no nos engañará.

Este viajero a que me refiero, tuvo siempre una acuciosa voluntad de penetrar en la psicología de los pueblos extraños. Pude comprobarlo con ocasión de un viaje que juntos hicimos, hace años, por tierras checas. Es, además, muy independiente en su pensamiento y muy despreocupado de los habituales prejuicios de los demás. Después de leer el libro, puedo añadir que siente una oculta simpatía por el régimen ruso, que ni él mismo ha llegado a descubrir. En la temporada no muy corta en que ha permanecido en Rusia, ha gozado de libertad relativa para escurrirse, se ha relacionado con españoles residentes allí, y no ha recibido de los poderes del Estado ninguna molestia que le prevenga contra este.

Con estos antecedentes no parece despreciable el testimonio de este testigo. Veamos cual es, en resumen su opinión, tal y como la expone en el final de su libro, como resumen de sus impresiones: «Encuentro, por de pronto, diez, tres cosas que a mí me harían desgraciado: la negación

de la libertad, el ambiente de miedo que se respira y la intranquilidad fanática de los que mandan». Quisiera llamar la atención del lector sobre el hecho de que antes de resumir así su pensamiento ha relatado el autor fielmente, sin acritud, pero con firmeza, la precaria situación económica de los súbditos del país que ha recorrido, la persecución que sufren en sus creencias religiosas, la falta de espiritualidad de sus relaciones familiares, la chabacanería de la propaganda por el Estado, la carencia del comercio libre, la desaparición del hogar, en suma, el quebranto que ha advertido en todos aquellos valores morales y materiales que son los más caros a cualquier pueblo de la tierra. Y sin embargo, más que todo eso, con ser tan estimable, le ha impresionado la carencia de libertad que advierte.

«El que no cierre los ojos y quiera ver, termina al fin por percibirlo, por adivinarlo— escribe—. No tiene más que reparar en las miradas recelosas de las gentes, en las medias palabras, en las súbitas «espantadas» del que, estando hablando, y sin saber por qué desaparece... Un mendigo vergonzante se acerca a pedirle una limosna, se trabaja una breve conversación y de pronto el peticionario con ojos asustados ruega el silencio y súbitamente desaparece. El corresponsal de un periódico extranjero, persona bien acreditada en el país, ha recibido la visita de nuestro amigo y departe con él sobre temas generales de máximo interés. De pronto llaman a la puerta y el periodista investiga quien entra, amarillo y descompuesto. Las hijas de un embajador, de Rusia en el extranjero, en el curso de una conversación frívola, dan a conocer que por su deseo, vivirían fuera de Rusia con su padre. ¿Por qué pues no es así? se les pregunta. Varían la conversación. Pero luego alguien aclara que el Gobierno las mantiene en rehenes para evitar más defecciones entre los diplomáticos que sirven en el extranjero. Un astrónomo ruso trabaja amistad con el viajero a bordo de un barco moscovita. Al tercer día no sale de su camarote. Va a buscarle. «Al abrir la puerta y encontrarse conmigo no pudo dominar un gesto de sobresalto y de impaciencia. Enseguida susurró: Perdóneme usted que le suplique procure no verse conmigo a solas; podría tener para mí consecuencias enojosas».

Y así en todo el libro. El propio autor queda perplejo ante propuestas amistosas que se le hacen y las desecha porque «la G.P.U. lo ve todo y puede incluso encarnar en la persona que os hace una proposición de esas o parecida índole». Y esto a un extranjero y no con referencia a años o meses pasados, sino casi a días.

A los que en nuestro tiempo tan ligeramente hablan de la pérdida de la libertad individual como algo necesario para el mejoramiento de las instituciones políticas de los pueblos, habría que recordarles estos relatos en que se resume el estado político de los pueblos en que se ha perdido la libertad. Esta no era un fin «exclusivo» del Estado, pero sí ha de ser uno de sus fines el mantenimiento de las libertades inherentes a la dignidad y la personalidad humanas. Sobre su desaparición, Rusia podrá elevar una gran pérdida material, que intenta alcanzar con sus planes quinquenales.

Pide la libertad de contratación, el mantenimiento de la tasa

Que el Estado adquiera el trigo sobrante y que se creen grandes silos nacionales

Ante el planteamiento de este interesante problema el salón se queda medio desierto

Madrid.—A las cuatro y veinte se abre la sesión de Cortes. Preside el señor Alba.

En el banco azul toman asiento con el señor Lerroux la mayor parte de los ministros.

Animación en escaños y tribunas. Un secretario lee la comunicación relativa a la última crisis.

El señor Ventosa pide que se explique la tramitación que ha tenido el problema político.

El señor Lerroux explica la crisis desde la salida de los señores Samper e Hidalgo y posteriormente del señor Villalobos.

Agrega que, haciendo uso de la confianza que en él depositaron los jefes de los grupos representados en el Gobierno, todo ha quedado igual que estaba con la sola diferencia de haber sido designado el señor Abad Conde para la cartera de Marina y el señor Rocha para la de Estado.

El Gobierno—dice—es el mismo y es también la misma su orientación.

El señor Veptos examina la actuación del Gobierno aprobando la primera fase de la represión del movimiento revolucionario de Octubre mediante la declaración del «estado de guerra».

Peró después—dice—hubo excesiva lentitud en los castigos que por otra parte fueron excesivos en determinados casos.

Esto hace que haya una reacción contraria al Gobierno.

Se ha motivado algún disgusto entre determinados elementos que contribuyeron muy eficazmente a desbaratar la subversión.

Es un error mantener el estado de guerra y muy peligroso dedicar al Ejército a funciones que le son ajenas.

En cambio, nada ha hecho el Gobierno en otros temas de interés sin que pueda alegar la labor de las oposiciones, ausentes en su mayoría.

La Ley del régimen transitorio de Cataluña se ha vulnerado.

Esta prosperidad tendrá, sin embargo, un antecedente en las civilizaciones que se fundaron sobre la esclavitud. Antes era el Príncipe el beneficiario de tantas riquezas. Ahora será un ideal nuevo, una obsesión de superación estatal, pero siempre se elevará sobre la ruina de la felicidad de tantas individualidades para cuyo beneficio y bienestar debió crearse y subsistir el Estado mismo.

Este régimen y sus similares tienen un nombre: el terror. A él que ren conducimos en estos días desde muchos campos contrapuestos. En Rusia lo creen.

En las páginas del libro a que me refiero es esta una obsesión de todos los rusos que hablan con españoles. He aquí algunas frases: «España, antes de cinco años, será nuestra compañera de ruta». «Nuestras huellas serán las que orienten pronto el mundo entero y España será la primera en seguirnos». «Le

Pide la libertad de contratación, el mantenimiento de la tasa

Que el Estado adquiera el trigo sobrante y que se creen grandes silos nacionales

Ante el planteamiento de este interesante problema el salón se queda medio desierto

Madrid.—A las cuatro y veinte se abre la sesión de Cortes. Preside el señor Alba.

En el banco azul toman asiento con el señor Lerroux la mayor parte de los ministros.

Animación en escaños y tribunas. Un secretario lee la comunicación relativa a la última crisis.

El señor Ventosa pide que se explique la tramitación que ha tenido el problema político.

El señor Lerroux explica la crisis desde la salida de los señores Samper e Hidalgo y posteriormente del señor Villalobos.

Agrega que, haciendo uso de la confianza que en él depositaron los jefes de los grupos representados en el Gobierno, todo ha quedado igual que estaba con la sola diferencia de haber sido designado el señor Abad Conde para la cartera de Marina y el señor Rocha para la de Estado.

El Gobierno—dice—es el mismo y es también la misma su orientación.

El señor Veptos examina la actuación del Gobierno aprobando la primera fase de la represión del movimiento revolucionario de Octubre mediante la declaración del «estado de guerra».

Peró después—dice—hubo excesiva lentitud en los castigos que por otra parte fueron excesivos en determinados casos.

Esto hace que haya una reacción contraria al Gobierno.

Se ha motivado algún disgusto entre determinados elementos que contribuyeron muy eficazmente a desbaratar la subversión.

Es un error mantener el estado de guerra y muy peligroso dedicar al Ejército a funciones que le son ajenas.

En cambio, nada ha hecho el Gobierno en otros temas de interés sin que pueda alegar la labor de las oposiciones, ausentes en su mayoría.

La Ley del régimen transitorio de Cataluña se ha vulnerado.

Esta prosperidad tendrá, sin embargo, un antecedente en las civilizaciones que se fundaron sobre la esclavitud. Antes era el Príncipe el beneficiario de tantas riquezas. Ahora será un ideal nuevo, una obsesión de superación estatal, pero siempre se elevará sobre la ruina de la felicidad de tantas individualidades para cuyo beneficio y bienestar debió crearse y subsistir el Estado mismo.

Este régimen y sus similares tienen un nombre: el terror. A él que ren conducimos en estos días desde muchos campos contrapuestos. En Rusia lo creen.

En las páginas del libro a que me refiero es esta una obsesión de todos los rusos que hablan con españoles. He aquí algunas frases: «España, antes de cinco años, será nuestra compañera de ruta». «Nuestras huellas serán las que orienten pronto el mundo entero y España será la primera en seguirnos». «Le

CONTABLE

joven, con más de DIEZ años de práctica, se ofrece por horas. — Escríbida a

F. L. P.

Apartado, 15.
TERUEL

NOTAS DE SOCIEDAD Sección religiosa

VIAJEROS

Llegaron:

De Valencia, a donde regresó después de pasar unas horas entre nosotros, don Julio Padrós.

— De Zaragoza, don Leopoldo Prevosti.

— De Segorbe, de paso para Valencia, después de estar aquí algunas horas, don Carlos Cruxet.

— De Zaragoza, don Agustín Ros.

— De Valencia, de paso para Calatayud, don Isidoro Feo.

Marcharon:

A Valencia, don Manuel Vicente, agente comercial.

— A Zaragoza, don Luis Sotillo.

— A Calatayud, don Telesforo Escudá.

— A Valencia, don José Belda.

SUPRAGIOS

En la iglesia de Santiago y con motivo de cumplirse el 5.º aniversario del fallecimiento de don Tomás Martín Lario, prestigioso industrial que fué de esta plaza, se ha celebrado un novenario de misas.

Con tal motivo, doña Amparo Castel, fiel guardadora de las amistades que en unión de su difunto esposo supo crear, ha recibido múltiples renovaciones de pésame y amistad, a las cuales unimos la nuestra.

Movimiento de tropas

Han marchado a Valencia los soldados que pertenecientes al Regimiento número 13 han permanecido durante varios meses de guarnición en esta ciudad.

Ayer noche, en el rápido, pasaron también hacia dicha ciudad de las flores los soldados que estaban en el Bajo Aragón.

Para reemplazar a esta tropa llegó de Zaragoza una compañía del número 22, que es el Regimiento de Gerona.

Lea usted

ACCION

Advertisement for NITRATO DE CHILE fertilizer, featuring a circular logo with the text 'SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE' and an illustration of a farmer in a field.

Advertisement for JOSE MARIA CONTEL, a provincial delegate for insurance entities, listing services like fire insurance and agricultural insurance.

Santos de hoy. — Nuestra Señora de la Paz; Santos Timoteo y Feliciano y Babilas, obispos; Eugenio, Mardonio y Proyepto, mártires.

Oficio y misa: San Timoteo, obispo y mártir. Doble. Color encarnado.

Santos de mañana. — La Conversión de San Pablo; Santos Marino, Donato, Juventino, Agape, Ananías y Santa Sabina, mártires.

Oficio y misa: La Conversión de San Pablo. Doble mayor. Color blanco. Conmemoración de San Pedro, apóstol.

CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Jueves Eucarísticos. — Comuniones conmemorativas: La Merced, a las 8.

San Miguel, 8. Santiago, 7.30. Santa Teresa, 8.

Salvador, 8.

Asunción (Ntra. Sra. de la) 7.

San Juan, 7.45.

San Andrés, 8.

Hora Santa. — En El Salvador, de cinco a seis.

Misas a hora fija:

Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misa a las siete.

San Juan. — Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa. — Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago. — Misa a las siete y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel. — Misas a las ocho.

La Merced. — Misas a las ocho.

EL AGUILA

ABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BILLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Ruisán PIQUER, 20-2.º

Centros oficiales - DEPORTES - EN EL AYUNTAMIENTO

GOBIERNO CIVIL

Regresado de su viaje a Castellón se hizo cargo del mando de esta provincia el gobernador civil don Manuel Peláez Edo, habiendo cesado en dichas funciones el secretario del referido centro oficial señor Buceta.

— Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor Aguas, auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital; señores capitán y teniente de las fuerzas expedicionarias; don Luis Fedec, abogado; Comisión del Ayuntamiento de Blancas; señor teniente coronel de la Guardia civil.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción. — José Ballester Bailetero, de ocho días de edad, a consecuencia de falta de desarrollo. San Julián, 36.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

Por cédulas personales: El Campillo, 379'72 pesetas. Burbáguena, 480'00. Foz Calanda, 547'34.

DELEGACION DE HACIENDA

Para esta Delegación de Hacienda han sido nombrados los siguientes auxiliares:

De tercera clase, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, don José Barona Remón.

De cuarta clase, con 2.500 pesetas: Doña María de los Angeles Millán Loscos.

Doña Ignacia Aloras Andrés. Don Gonzalo Coarasa Atienza. Don Juan Viló Serna.

Don Vicente Agost Serrá. Doña María de la Concepción Sanahuja Polit.

Don Universo Castejón de la Hoz. Don José Alamá Martín.

Don Francisco Guigarro Arriza balaga. Don José Sastre Llorens.

Don Avelino Muñoz Alvarez. Don José Arce Armentía. Doña Carmen Burgueño Morfeaux.

Don Timoteo Montón Martínez. Don José Carlos Piqueras Lozano. Don Manuel Carratalá García.

Don Manuel Arrate Ortiz. Don Enrique Ruiz López. Don Matías Martín Zanón. Don Emilio Moragues Molina.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado presidente del Patronato local de Formación profesional de esta provincia el vocal de esta Diputación don Jesús María Martín.

Se traspasa frutería

Por ausentarse su propietario se desea traspasar la frutería establecida en la casa número 4 de la calle de Santa María. Para informes dirigirse al propietario.

FUTBOL

Esta tarde, conforme está anunciando, en el campo de Chamartín luchan los equipos representativos de Francia-España.

El nuestro se presenta en condiciones nunca prevista y es como sigue: Zamora; Arezo, Aedo; Cilaurren, Muguerza, Marculeta; Lafuente, Regueiro, Lángara, Hilario y Gorostiza.

Los franceses hacen manifestaciones síntesis, muestran optimistas. Y hacen bien.

El historial de este encuentro es: España y Francia se encuentran por sexta vez.

Fuó la primera en Burdeos, el 30 de Abril de 1922.

El resultado fué de 4 0 a favor de España. Marcaron los tantos Alcán tara (2) y Travieso (2).

En San Sebastián, el 28 de Enero de 1933, se jugó el segundo encuentro, con un tanto de 3 a 0 a favor de España. Monjardín (2) y Zabala (1).

El 22 de Mayo de 1927 Francia fué derrotada nuevamente en Colombres por cuatro tantos a uno.

Los goleadores fueron Zaldúa (2), uno de ellos de «penalty», Yermo y Olaso. Félix Pérez sufre la fractura de un brazo. El tanto francés lo hizo Boyer.

En Zaragoza, el 14 de Abril de 1929, sufrieron los franceses su más grave derrota, por 8-1.

Marcaron Zurita, Rubio (4), Gobiuro (2) y Bienzobas (de «penalty»). El tanto lo marcó Veinántex.

En el parque de los Príncipes, España perdió su primer partido por 1-0.

Marcó Nicolás. ¿Qué pasará? Mañana lo diremos.

Continúan los deportistas locales desfilando por el domicilio del Rápido a fin de darse de alta con vista al campeonato local que dicha entidad está organizando y que parece ser ha de trazar nueva fase al deporte en esta población.

En vista de que el próximo domingo van muchos jugadores y deportistas locales a presenciar el partido Madrid-Valencia en esta localidad, queda para el día 3 del próximo Febrero el encuentro Bilbilitano Rápido, aquí.

Ahora, que haga buen día.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO Fondos Públicos:

Table with financial data: Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuestos, Amortizable 5% 1927 sin impuesto, Acciones: Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, Explosivos, Telefónicas preferentes 7%, Cédulas Banco Hipotecario de España 5%, Id. Id. Id. Id. 6%, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%, Id. Id. Id. Id. 6%, Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931, Id. Id. Id. Id. 6%, Monedas: Francos, Libras, Dollars.

Table with financial data: Banco Hispano Americano 145 00, Banco España 573 00, Nortes 000 00, Madrid-Zaragoza-Alicante 000 00, Explosivos 535 00, Telefónicas preferentes 7% 108'25, Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 98 00, Id. Id. Id. Id. 6% 106'25, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 89 65, Id. Id. Id. Id. 6% 100 50, Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 85 30, Id. Id. Id. Id. 6% 93 00, Monedas: Francos 48'35, Libras 36 00, Dollars 7 38.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRU GADA

Sesión de la Corporación municipal

En segunda convocatoria, bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Matas, Arredondo, Fabre, Abril Sánchez Marco y Aguilar celebró anoche sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobó el acta anterior. Igualmente aprobó los documentos de pago presentados por Intervención.

Quedó autorizado don Manuel Morales para establecer un depósito de vinos en la plaza de Domingo Gascón.

Se aprobó el inventario general de muebles e inmuebles de este Ayuntamiento.

Visto el expediente sobre permiso para la construcción de la nueva plaza de Toros, quedó aprobado en principio y se acordó exponerlo al público por término de quince días.

Se autorizó al señor cajero del Banco de España para el cobro de intereses de las láminas de propios ofrecidas como garantía para responder al préstamo hecho con la Caja de Previsión Social de Aragón a fin de contribuir con la correspondiente cantidad a la construcción de las Normales.

Relacionado con este asunto, la Presidencia hizo saber a la Corporación había quedado firmada la escritura para dicho préstamo.

Fueron autorizadas las obras interesadas por don Matías del Castillo, don Vicente García, y don Daniel López.

Por último se aprobaron los padrones de rólulos, vigilancia de establecimientos, puertas que abren al exterior y otros, los cuales han estado expuestos al público durante el plazo correspondiente.

En La Guea, de este término municipal, fueron sorprendidos cazando con hurón y escopeta sin la correspondiente licencia los vecinos de dicha localidad Julián Navarrete Pérez y Ramón Fuertes Mezquita.

Inmediatamente fué muerto el hurón.

Siempre que sufra avería su Receptor avíseme.

Reparaciones garantizadas.

Emilio Herrero

Ramón y Cajal, 19 TERUEL

Servicio técnico de Radio

Siempre que sufra avería su Receptor avíseme.

Reparaciones garantizadas.

Emilio Herrero

Ramón y Cajal, 19 TERUEL



EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909 PI Y MARGALL, 16 MADRID DELEGACIONES Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. SERVICIO AGRONÓMICO SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN CORTAMENTE, SINO Y CUANDO DEBE PLEGARSE EL NITRATO

Ha sido entregado a las Cortes el testimonio extraído de la causa por el alijo de armas

No se autorizará a la Prensa la En León la Policía dispara contra publicación de este informe un maleante hiriéndolo

Para estudiarlo se reunieron hoy los jefes de las minorías

Se acordó sacar copias para los jefes de los grupos parlamentarios

El día 12 se reunirá nuevamente para tomar acuerdos sobre este asunto

Madrid.—En el salón de actos del Ministerio de Marina tomó posesión de la cartera el nuevo ministro del ramo señor Abad Conde.

Se la dijo el ministro saliente, señor Rocha.

Entre ambos se cambiaron los discursos de rigor.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, pasó la mañana en su despacho de la Presidencia.

Recibió las visitas de los señores Pareja Yébenes y Rico Avello.

EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

Madrid.—Los pasillos del Congreso estuvieron esta tarde animadísimos.

Se supo en ellos que el señor Lerroux había conferenciado con el presidente de la Cámara, señor Alba.

También se supo que el ministro de Justicia, señor Aizpún, había entregado al señor Alba el testimonio librado por el juez especial, señor Alarcón, que incoó la causa por el alijo de armas.

Este testimonio pasará a una Comisión que lo dictaminará inmediatamente.

UNA PROPOSICION DE LOS MONARQUICOS

Madrid.—Los monárquicos han presentado una proposición pidiendo que se de a la Cámara una explicación detallada de la última crisis.

INTERPELACION SOBRE EL PRECIO DEL TRIGO

Se levanta para hablar el diputado agrario, Pedro Martín, con el fin de interpelar al ministro de Agricultura sobre la revalorización del trigo.

La Cámara queda casi desierta. De ello se lamenta el orador y el presidente, señor Alba le dice que es disculpable que después de un debate político los diputados salgan a los pasillos para reintegrarse después al salón.

El señor Martín expone ampliamente la triste situación que atraviesan los pequeños labradores cerealistas que ven desvalorizarse día tras día el trigo que a fuerza conservan en sus paneras.

Propone diversas medidas defensivas para el trigo, especialmente la creación de grandes silos nacionales y que el Estado retire por compra grandes cantidades del mercado para descongestionarlo.

Aboga por la libre contratación pero manteniendo la tesa.

El ministro de Agricultura le contesta.

Se muestra partidario de proteger al pequeño productor.

También se muestra bien dispuesto a la creación de silos y a retirar del mercado el excedente aunque señala el peligro de que esto redunde en beneficio de los acaparadores.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y cincuenta y cinco.

LA EXTRADICCIÓN DE DENCAS

Madrid.—Se ha ordenado pedir a Francia la extradición de Dencas.

IMPOSICION DE MULTAS

Madrid.—El Tribunal de Urgencia ha multado con cien pesetas a los señores Ansaldo y Groizard por el incidente del gipso bicolor lanzado desde la terraza de la Gran Peña días pasados.

REUNION DE LOS JEFES DE MINORIA

Madrid.—El señor Alba presidió hoy una reunión de jefes de minoría para hacer un reajuste en las comisiones parlamentarias.

Se examinó la cuestión relativa al testimonio de alijo de armas.

Se acordó sacar copias de este testimonio y entregarlas a los jefes de minoría.

El día 12 del próximo mes de Febrero volverán a reunirse los jefes de minoría para acordar lo que proceda en este asunto.

No se autorizará a la Prensa para publicar este testimonio ni en extracto ni por extenso.

LA NUEVA LEY DE PRENSA

Madrid.—La Ley de Prensa que el Gobierno prepara afectará a periódicos, revistas, folletos, discos, radio y películas.

Los únicos y efectivos responsables serán los directores aun en el caso de que los autores sean diputados.

ANTE EL PARTIDO FRANCIA-ESPAÑA

Madrid.—Han llegado los componentes del equipo nacional de fútbol que Francia manda para luchar contra la selección nacional de España.

El encuentro se celebrará mañana.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

CRIMEN

Murcia.—Ayer mañana apareció en las inmediaciones de Santa Cruz el cadáver del tratante de ganado José Barba.

La muerte fué producida, al parecer, por golpes de cayada.

La víctima había estado la noche bebiendo y jugando con otros individuos pero no hubo ninguna riña.

El juez ha tomado declaración a los citados individuos y seguramente ordenará su ingreso en la cárcel hasta esclarecer el asunto.

LUCIANO MONTERO

San Sebastián.—Podemos afirmar que el corredor Luciano Monte

En Málaga fallece la víctima de un grave accidente de automóvil

Consejo de guerra contra un barrendero municipal en Oviedo

Se le condena a la pena de doce años de prisión

Oviedo.—Un consejo de guerra ha condenado a 12 años de prisión al barrendero municipal Celestino Vazquez, procesado por los sucesos de Octubre.

MUERE LA VICTIMA DE UN ACCIDENTE

Málaga.—Ha fallecido Teresa Casañero, que resultó herida en el accidente automovilístico del lunes.

DETENCION DE UN MALEANTE

León.—De madrugada unos agentes de policía sorprendieron a tres sujetos sospechosos que llevaban un cesto conteniendo tabaco.

Al verse sorprendidos los maleantes huyeron disparando sobre los policías.

Estos repelieron la agresión hiriendo de un balazo a uno de los fugitivos.

Se le ocuparon 125 pesetas que llevaba ocultas en un calcetín y un manifiesto de Gordón Ordax.

El tabaco se supone que procede del robo de un estanco cometido días pasados en Astorga.

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA 'ALMIREZ'

Málaga.—Han comenzado los preparativos para el Consejo de guerra contra Antonio Fernández del Pozo, El Almirez.

Hemos hablado telefónicamente con el juez instructor señor Alae, que se halla en Sevilla, el cual nos ha manifestado que llegará a Málaga mañana, acompañado del teniente auditor don Eduardo Jiménez, que actuará de fiscal.

No se sabe todavía cómo estará constituido el Tribunal, pero seguramente lo presidirá el teniente coronel de Infantería señor Bello, y que la defensa estará a cargo del capitán señor Lacambra.

LOS DUQUES DE KENT

Tenerife.—El próximo día 30 llegarán a Tenerife, en viaje de recreo, a bordo del vapor «Duchess of Richmond», los duques de Kent, príncipe Jorge de Inglaterra y princesa Marina de Grecia.

Proseguirán su viaje a Jamaica, Trinidad y Nardas.

TRAGICA FUGA DE UN LEON

Tenerife.—Cuando los artistas del circo ambulante Toti, que actúa en Santa Cruz de la Palma, efectuaban los ensayos, se escapó un león de la jaula.

Al circular la noticia, el vecindario se retiró de las calles y cerró el comercio, todos presa de gran pánico.

Cuanto esfuerzos realizaron los artistas para dominar al león, fueron inútiles y tuvo que intervenir la fuerza pública, que mató a tiros al fugitivo.

A consecuencia de la impresión recibida, falleció el domador Sabas, dueño del circo y padre de algunos artistas.

INCENDIO CON VICTIMAS

Ferrol.—Cerca de Barquero, un incendio redujo a cenizas la casa que habitaba un matrimonio con cuatro hijos.

Dos de éstos sufrieron graves quemaduras.

Los padres se salvaron arrojándose por la ventana.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se han roto las hostilidades entre Japón y China

París.—Se han roto las hostilidades entre Japón y China.

Se combate en la frontera inmediata a la Gran Muralla.

VISTA DE UNA CAUSA

Mont Marsan.—Se ha visto la causa instruida con motivo de la catástrofe automovilística que costó la vida a numerosos españoles que hacían viaje en un autocar para visitar a don Alfonso de Borbón.

El chófer que conducía el autocar ha sido condenado a un año de prisión e indemnización a las familias de las víctimas.

INCENDIO A BORDO SOFOCADO

Nueva York.—El vapor «Petit Terrence», de la Compañía Transatlántica francesa, anuncia que ha llegado junto al petrolero británico «Valverde».

Este ha hecho saber que el incendio ha sido sofocado por completo y que ha desaparecido todo peligro, pudiendo continuar el viaje por sus propios medios.

París.—Se anuncia que el inspector de Policía Chennevier, de la seguridad nacional, ha salido para España, encargado de realizar gestiones por el juez de instrucción de París señor Brú, que están relacionadas con el affaire de Palace.

El inspector citado visitará especialmente Madrid, Huesca y Barcelona lugares en los que habitó sucesivamente Paúl Laborie, el supuesto asesino de Oscar Dufrenne.

LA MUERTE DE BERNARD

Djibouti.—Las últimas noticias de la muerte de Bernard.

ENTIERRO

Málaga.—Esta tarde se verificó el entierro del cadáver del estudiante Manuel Arrabal. Las autoridades adoptaron grandes precauciones.

El Juzgado instructor tomó declaración a Eduardo San Martín, detenido como presunto autor de la muerte del mencionado estudiante.

También ha sido detenido José Torre, que el día de autos fué visto en compañía de la víctima.

FESTIVAL TAURINO

Cádiz.—Con buena entrada, a pesar del mal tiempo, se celebró un festival taurino a beneficio del que fué mozo de espadas de Sánchez Mejías, Antonio Conde.

Actuaron Márquez, Posada, La Serna, Corrochano Carnicerito y el aficionado Joselito Martín, que estuvo bien.

DETENCION

Málaga.—La policía ha detenido al presunto asesino del joven anarquista Manuel Arrebal, hecho ocurrido el sábado por la tarde.

Es el comunista Eduardo San Martín, de 22 años, camarero, que fué apresado por un agente en la plaza de la Merced, cuando iba a reunirse con otros individuos comunistas. No se le acusó ninguna arma.

Parece que se trata de un hecho de carácter social.

PARA LOS DE ASALTO

León.—Una comisión de Zamora, presidida por el gobernador, entregó ayer 600 pesetas con destino a la compañía de Asalto que estuvo en Zamora durante los sucesos revolucionarios, como premio a su labor.

Hubo discursos durante el acto.

que se han recibido hoy aseguran que Bernard fué muerto por una partida de cerca de dos mil hombres, pertenecientes a una tribu, mientras que los defensores sólo eran 200 somalis franceses que no pudieron resistir el empuje de aquellos.

Las noticias francesas dicen que estos nómadas vinieron de la región de Aoussa, en Abisinia, pero no se tiene la seguridad de que el Gobierno etíope pueda hacerse responsable, pues dichas tropas no acatan la autoridad de nadie.

Bernard recibió diez puñaladas y peleó con su gente por más de dos horas hasta que se le agotaron las municiones.

Sarrebruck.—Se presentó esta mañana al Tribunal Supremo del plebiscito un ciudadano francés con objeto de presentar una denuncia contra las violencias de que ha sido objeto por parte de los nazis.

Moscú.—La Prensa se queja de que el reparto del pan ha empeorado desde que se abolieron las tarjetas de racionamiento.

Las fábricas no se entienden con los establecimientos de venta, y el público espera en largas colas, teniendo que aguantar bajísimas temperaturas.

Reyerta entre pescadores.

Lisboa.—Un pesquero español ha echado a pique a un bote portugués, después de una reyerta entre las respectivas tripulaciones de pesca.

El pesquero huyó, y los tripulantes del bote fueron recogidos por un barco portugués.

Londres.—El campeón inglés de los ligeros, Kid Berg, luchará en Londres el próximo mes contra el italiano Cleto Locatelli, que le ha vencido dos veces.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

París.—El ministro de Relaciones señor Laval, recibió esta tarde a embajador de España señor Cárdenas.

Braulio Sastre del Blanco
ABOGADO
SAN ESTEBAN, 13-2.º TERUEL

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	40 grados
Mínima	39
Presión atmosférica	686.4
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónica económica semanal

TEMAS

Desde Berlín

En torno de la reintegración del Sarre a su país - Lope de Vega y su retorno - El pan para sesenta millones

La política general europea, la conducta a seguir por los dirigentes y encauzadores de los más altos intereses de las diferentes naciones, no puede ser en estos tiempos de grandes industrias y de grandes crisis, de grandes «affaires» y de grandes contradicciones, sino un exponente de los diversos imperiosos mandatos de sus economías necesitadas ¡ay! todas casi en la misma proporción de un aire vivificador de campos, de mercados, de exportaciones.

Sin embargo, no caigamos en el simplismo de creer a las diferentes oligarquías financieras tan ciegas que al combatirse mutuamente, para dirimir sus eternas rivalidades y competencias, olviden el peligro principal que acabaría de igual manera con unas que con otras: el peligro revolucionario, el marxismo, que aunque ha sido batido en toda una serie de países, se ha replegado sobre sí mismo variando de procedimientos, y, sobre todo, todavía constituye un serio peligro para Francia, cuya capital está circundada del célebre cinturón rojo indeseable, y alberga barrios como el de «Jeanne d'Arc», tan pintoresco para el turista americano como desagradable para el gobernante parisiense.

Hacemos estas observaciones para que no se tergiverse una cuestión tan importante para toda la economía y la política europea como es la del Sarre, que algunos periódicos españoles y extranjeros han presentado como una especie de «match» de grecorromana entre Francia e Hitler. No; no ha habido nada de esto. En pocas ocasiones han estado tan de acuerdo los Gobiernos de Francia y Alemania como en esta cuestión del Sarre. La lucha no estaba planteada entre Alemania y Francia; estas dos combatientes ya habían—hace unas semanas—arreglado definitivamente sus cuentas.

Francia «prefería que el plebiscito lo ganase Alemania», teniendo ya descontado, hace ya mucho tiempo, que ella no podía ganarle, pues el

el Sarre es una provincia tan alemana como españolas son las de Avila o Toledo y naturalmente preferían veces entregarla a su legítimo dueño, Alemania, y cobrar los 9.000 millones de francos más todas las demás bicocas, que entregársela de nuevo a la Sociedad de Naciones proporcionando un triunfo y el robustecimiento consiguiente al molesto «front unit» marxista parisiense. La prueba de esto es que pocos días antes de celebrarse el plebiscito, el Gobierno francés cerró la estación de Estrasburgo, que se dedicaba a hacer propaganda a favor del «statu quo» y con este pretexto también marxista. Además Francia casi había entregado la policía, el teléfono, la radio, los automóviles, etc., por medio de la S. de N. en manos de hitleristas descarados o encubiertos.

Son dos perros viejos los que han jugado y dos perros los que han ganado: la industria y las finanzas alemanas y la industria y las finanzas francesas. Ya saben lo que se hacen y no necesitan de andadores.

El único peligro que queda es: ¿En qué empleará Hitler la fuerza que le da el prestigio que momentáneamente ha adquirido?

En Madrid, la Bolsa termina bien impresionada; la segunda semana del año ha sido mucho mejor que la primera. Fondos públicos acaban firmes y especulativos animados.

P. T.
Madrid, 18-I-35.

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

CAMIONES HISPANOS 3040
bien carrozados en perfecto orden de trabajo, tanto para camiones como para carrozar en ómnibus, precios entre mil y dos mil pesetas por unidad, según estado. Dado el precio reducido, es negocio adquirirlos para repuesto del que tenga en servicio esta clase de material. CONTINENTAL AUTO S. A., Alenza, 18.—MADRID.

Neumáticos
FIRESTONE HISPANIA
La marca de calidad.
La más barata en el uso.
La de mayor seguridad.
Precios sin competencia.
JULIO GALAN
Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121.—ALCAÑIZ

El nuevo año, desde su aparición, lleva escrito sobre la frente el mágico nombre: Lope de Vega. La Prensa en seguida se ha encargado de vocearlo.

Se quiere con ello decir, que 1935 ha de ser, o debe de ser, el año de Lope de Vega. Que estos doce meses que ahora emprenden su curso debemos los españoles emplearlos en rendir culto, reverenciar, celebrar y festejar al padre de nuestro teatro.

Tal es el deseo, la intención de unos cuantos compatriotas esforzados del excelso dramaturgo, y tal había de ser en fin de cuentas, la realidad que en el punto de su cierre arroja el período.

Entre tanto, pendiente está con todo su peso sobre nuestras conciencias, amenazadora y grave, una responsabilidad que ya alcanza toda la severa categoría de apremiante deber. De un deber, obligación o exigencia que pesa igualmente sobre todos los hombres y todas las instituciones, con solvencia y responsabilidad, de nuestro país. Y sobre la Prensa en primerísimo término. Y sobre la juventud estudiosa en agudísimo grado.

Tenemos, pues, como Prensa y juventud, un deber frente a Lope de Vega que es exactamente un deber—no otro sino el mismo—frente a la nación española. Para entrar a cumplirlo se necesita previamente determinar su extensión y su contenido. Sin ello fuera imposible, aun contando con la mejor voluntad, intentar su cumplimiento, por cuanto sin objetivos claros, ninguna iniciativa es fecunda, y sin previa consulta de nuestras posibilidades y de las necesidades de la hora y del público, ningún esfuerzo ha de ser ni duradero ni eficaz.

Vamos a intentar delimitar el deber que va anejo a la conmemoración de este centenario, o en otros términos, para formular interrogativamente la cuestión: ¿Con qué mínimo de recordación habremos los buenos españoles de conformarnos para que no se juzgue la ocasión totalmente malbaratada ni perdida y el centenario del gran español, esfumado, pasado, como tantos otros, no ya sin pena ni gloria, sino con harta pena y menos gloria?

En tanto voy enhebrando mi respuesta, conviene mucho que el lector medite.

El 28 de Agosto de 1635 era el cuerpo de Lope de Vega trasladado de su morada temporal a la iglesia de San Sebastián, en la calle de Atocha, donde se le había de dar sepultura. Una muchedumbre indescriptible e innumerable le acompañaba. En esa muchedumbre estaban representadas, una por una, todas las clases sociales, todas las diversas condiciones del ingenio, del rango, la fortuna y las profesiones. Era una interminable tropa multicolor que llenaba las calles de un vocerío respetuoso y sonoro, era un desfile que llenaba las almas de un temeroso desconsuelo inexplicable.

Aquella muchedumbre multiforme, variada—donde hablan clérigos y estudiantes, viejos y mozas, lacayos y magnates, militares y dueños, actores y poetas—iban al paso penosamente satisfaciendo la formidable deuda que tenía contraída con el más genial de los intérpretes de su espíritu. Iba al paso, con un peso en el alma que casi la impedía marchar. En aquella muchedumbre latía un sentir colectivo: la sensación de un inmenso e irreparable vacío se había apoderado de su conciencia. Y por eso se apretaba junto al féretro como si quisiera calentarse al contacto de aquellos restos ardientes. Pocas veces, quizás ninguna, ha sido visto en la Historia ejemplo semejante de un pueblo apinándose en torno de un hombre, sintiéndose so-

lidario de su persona y de su obra llegando al extremo de salir en masa a despedirle hasta el límite de esta vida, con el pañuelo humedecido en las manos y dolorido, confuso y aletargado el corazón.

Algo grande e incalculable se fue aquella mañana agostea teñida de dolor nacional y agitada por la zozobra de las generaciones.

Era algo más que un hombre lo que se marchaba. Era un portento, un milagro, un prodigio, un monstruo. No era una vega sino una selva. No un literato sino una literatura. No el genio de un individuo ni siquiera el de una nación, sino el genio de una raza. Su paso veloz debía ser el trasunto del paso veloz de España que al quebrarse de la vida del coloso a iniciar iba su declinación.

El soldado de la Invencible y cantor de las hazañas de Drake, venían justo a resumir y a cerrar la gran Epopeya histórica de su patria.

Su paso resuelto, su actitud extraordinaria, sus renovaciones rotundas, su idealismo desenfadado, eran exactamente el paso, la actitud, las maneras de aquel pueblo maravilloso que amaneció dueño del mundo, a las vísperas de la Edad Moderna.

Los pueblos hablan por la voz de sus poetas. En la inspiración de los poetas se transparentaba la inspiración de los pueblos. En Lope de Vega tomaron cuerpo y color las brillantes acciones de España. Fue un genio dramático el auténtico Homero de nuestra raza. Porque drama fue la vida del pueblo español, drama intenso que acabó en tragedia tras de recorrer todos los matices de la poesía histórica, y todos los grados de la superación mística.

Vuelve Lope de Vega. Como buen Fénix resucita y vuelve. Al cabo de trescientos años vuelve.

Vuelve y muy pocos salimos a esperarle. Vuelve seguido de un cortejo de criaturas ideales, convertidas en arquetípicas a fuerza de haberse reproducido. Vuelve seguido de un cortejo de criaturas ideales, pero personas de carne y hueso a su llegada no encuentra sino unas pocas. Un grupo de amigos. Un cogollo de fieles.

Lope de Vega, poeta genial, Fénix hispánico, dramaturgo clásico, conquistador y misionero, encarnador de la raza española. A buen tiempo llegáis de ver como habéis sobrevivido a vuestros sobrevivientes que hoy a tres siglos fecha, se han hecho inmortales por vos. Cuando os déis cuenta vais a sentir la angustia de veros solo, lejos de vuestros amigos y de vuestros ideales queridos.

¡Pero no! Lope de Vega, español impenitente. Llegáis en buena sazón, venís tras la quiebra definitiva de vuestros enemigos y el inicial triunfo de los que bien os quieren. ¡Sed bienvenidos!

¡Que son pocos los que salimos a buscaros! No os importe, por favor. Apenas resuenen vuestros versos se operará la resurrección de España, tras de la vuestra y vastas multitudes se congregarán a vuestro lado, dispuestas a renovar las gestas que habéis cantado.

Bastará tan sólo que oigan vuestros versos. Y a eso se contrae mi súplica. Se precisan bandadas de ediciones manuales, populares, fáciles. Se precisa un sinnúmero de representaciones igualmente populares y asequibles.

La ocasión no puede ser más favorable. Todo lo que no sea esta democrática y patriótica misión de acercamiento del gran Lope al pueblo, es inútil y baldío. Palabras huecas, frases bellas que se desvanecen en el viento, pedanterías oficiales, cebo triste al amor o a la vanidad de algunos.

Eduardo Carles Blat

Solucionada la cuestión del Sarre conviene ahora que el Gobierno alemán se ocupe de otros temas de interés para la nación.

Ha habido un tiempo en que la palabra «autarquía» estaba de moda en Alemania. En el lenguaje económico de hoy, esta palabra ha adquirido el sentido de aprovisionamiento propio, de producir el estado mismo todo lo necesario para la vida de sus habitantes.

Todo el que conoce un poco las condiciones de este suelo, sabe perfectamente que no es capaz de producir el algodón, petróleo, minerales, etc., para surtir a los sesenta millones de almas que lo pueblan. Ni siquiera con la lana podría hacer se, porque los enormes rebaños de ganado lanar que para ello serían necesarios exigirían una gran parte de terrenos de cultivo que hoy produce cereales panificables y pastos para el ganado vacuno.

En general, el pueblo sólo trata de reducir, en lo posible, la importación de lo más indispensable, aumentando la producción propia e inventando nuevos métodos agrícolas y técnicos para favorecerla. La palabra autarquía no se oye ya ni siquiera en el ramo de la alimentación, a pesar de ser la «independencia del pan» el objetivo que con mayor empeño se persigue en Alemania. Porque no se ha olvidado el hambre sufrida durante la guerra bajo el bloqueo enemigo. Más de un millón de almas murieron entonces de hambre en el país, y esto nadie quiere que se repita.

La cosecha de 1931 fue en Alemania muy buena, las de 1932 y 33 excelentes. Como consecuencia bajaron los precios del grano y los agricultores se vieron amenazados de ruina. Entre tanto se han reducido las impresiones de granos por medio de contingentes e impuestos de aduanas; pero los precios no han podido subir, porque el país mismo había producido más cereales de los que podría consumir. Lo que más ha contribuido, sin embargo, a destruir

la ilusión de poseer ya la «independencia del pan», ha sido la mediana cosecha del último año.

En 1934, debido a la prolongada sequía del verano, Alemania ha producido tres millones y medio de toneladas de cereales menos que en los dos años anteriores. Y la cosecha no ha sido del todo mala, sino solamente mediana. En otros años de cosecha análoga solía importarse unos tres millones de toneladas de cereales. Aun suponiendo que el aumento de la producción propia haga sufrir un tercio de esta importación de los años de rendimiento medio, siempre quedan aún dos millones de toneladas que pueden considerarse como cifra normal de importación. Claro es que este cálculo sólo es aproximado, pues mucho ha de depender de los forrajes, soja, maíz, aceites y grasas que Alemania importe y de los que produzca en el país mismo.

Para el cultivo de todo esto tendrá que sustraer grandes terrenos al cultivo de cereales, y si no lo hace no podrá prescindir de la importación de oleaginosas y aceites. Pero este ya es otro tema, aquí sólo queremos demostrar que no hay ya en Alemania quien piense en autarquías, ni siquiera tratándose de cereales. Alemania tiene que seguir importando y quiere hacerlo.

El ministro de Agricultura ha tenido la previsión de almacenar por cuenta del Estado una parte del excedente de las últimas cosechas. La importancia exacta de estas reservas no se ha dado aún a conocer, pero es posible que alcance dos millones de toneladas. El ministro ha estado acertado con esta medida; el pueblo puede estarle agradecido de que, si bien tenga que volver de nuevo al mercado extranjero, no haya de ser hoy ni mañana, ni tampoco a toda costa.

A. Braun
Berlín, Enero 1935.

Editorial ACCION—Teruel

Tripas y especias para embutidos
Casimira Bejarano
Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON
SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA
SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO
EMPLEANDO EN
SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA
SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONICAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO
SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
VALENCIA
C/ALIBR, LOCALIA 39